

২০০৭  
বিবাহ, দশমী ও মূর্ত্যভঙ্গ

পূর্বেই বলা হইয়াছে যে ঠৈবৎ ব বস সাহিত্যে ' মিলন ও বিবাহ ' এই দুইটি পরস্পর বিবৃদ্ধ অবস্থাকে কেন্দ্র করিয়া বসের নানাবিধ বৈচিত্র্যের আশ্বাসন হইয়া থাকে । শাস্ত্রকারগণ ও আলংকারিকেরা বিবাহকে মিলন বা সন্তোগ হইতেও শ্রেষ্ঠ স্থান দিয়াছেন । ' বিবাহ শব্দটির অর্থ হইতেছে বহু স্থানে মিলন অর্থাৎ ক্রমের অতি গোপন স্থানে মিলন বসের আশ্বাসন ঘটে । ' অতি গোপনে ' নাথক নাথিকাকে অথবা ভঙ্গিপূর্বক নাথিক নাথিককে আশ্বাসন করেন । তন্নিমিত্তই ইহাকে বিবাহ কহে । আবার বাহ্য দৃষ্টিতেও দেখা যায় যে বিবাহ না ঘটিলে মিলন কখনও পুষ্টিলাভ করে না । পুষ্টি বহুদিন পুরানে বৃদ্ধি হইয়াছে , পুষ্টি দূরে পুষ্টিতমক রূপ গুণ পুষ্টি চিন্তা নইয়াই দিব্যাত্ম মগ্ন হইয়া বৃদ্ধি হইয়াছে , বাহ্যে তাহাকে নিকটে না পাইলেও অনুরূপ অনুষ্ঠানে তাহাকে সর্বদা আবৃত্তি করিয়া পাইতে ছেন , অথবা বহুদিন বিবাহের পরে নিকটে পাইয়া মিলিত হইলে , মিলন গাঢ়ত্ব প্রাপ্ত হইল , কারণ পূর্বে বিবাহ ছিল বলিয়াই অনেকদিন পরে পুষ্টিতমের সহিত মিলন এতখানি বসপুষ্টির সহায়ক হইল । অজানা ইন্দ্র গোস্বামী পাদ কহিয়াছেন 'ন চ বিপুলভেন বিনা মিলনং পুষ্টিমশুভে' ১। বিপুল অর্থাৎ বিবাহ । সুতরাং বিবাহকে গভীর মিলনের অনুরূপ বলিয়া আলংকারিকেরা স্বীকার করিয়াছেন । বিশেষতঃ ঠৈবৎ ব আলংকারিকেরা অপূর্ণ নাথক নাথিকার অর্থাৎ ইন্দ্র ও ইন্দ্রাধার তপস্বীর বিভিন্ন বৈচিত্র্যকে এই বিবাহের মাধ্যমেই আশ্বাসন করিয়া মহাপুত্র ইচ্ছেন্য অবতারের গোপন বহুসংখ্যক মূল তত্ত্বকে উদ্ঘাটন করিয়া দিয়াছেন । পদকর্তা পুত্র ভগবন্ত এই বিবাহকেই অবলম্বন করিয়া ইন্দ্র ও ইন্দ্রাধার পদাবলীতে যে পদগুলি বচনা করিয়াছেন তাহার সম্পূর্ণ বিধান করিয়াছেন তাহার পরবর্তী বৃচিত্ত ইন্দ্রবিক্রমা গুণে । শেষোক্ত গুণে বিবাহবাদের মাধ্যমে ইচ্ছেন্যসীমা কোথায় এবং কিরূপে বাধাকৃত হইতে ইচ্ছেন্য<sup>সীমা</sup> স্থাপন পবিণত হইল - তাহা সমস্ত ঠৈবৎ সাহিত্য ও শাস্ত্রের পরম বিস্ময় উৎপন্ন করিয়া প্রকাশ করিয়া দিয়াছেন । এই তত্ত্বটি ইতিপূর্বে ঠৈবৎ সাহিত্য ও পদাবলী সাহিত্যে সূক্ষ্মতর ইতিমধ্যেই হইয়াই বিবাহ করিতেছিল , পুত্র ভগবন্ত সেই তত্ত্বটিকে অতি সুমধুর অথচ গুরু গভীর

- ১১১ -

ভাষায় খ্রীসংকীৰ্তন পদাবলীৰ ডিভৰে বিবৃহ, দশমী ও মূৰ্ছাত্ত্বৰে আনুদান  
কৰিয়াই পৰ্বতী খ্রীহৰিক্ষায় পৰিস্কাৰভাবে ব্যক্ত কৰিয়াছেন, অৰ্থাৎ পূৰ্বোক্ত  
গুণে বিবৃহ হইতে দশমীৰ সূচনা কৰিয়া তাহাৰ শেষ পৰিণতিটি পৰ্বতী গুণে  
লিপিবদ্ধ কৰিয়াছেন। আমবা তে গুণে যেটুকু তেমনভাবে পাইতেছি সেইটুকু  
তেমনি ভাবে আনুদান কৰিতেছি।

'বিবৃহে' ঘনীভূত অবস্থাকে 'দশমী' বলা হইয়াছে। কিন্তু  
ঐক্য পদানুদানী পাদ তাহাৰ বিখ্যাত গুণ উজ্জলনীলমণিতে যে ঐক্য নিৰ্ণয়  
কৰিয়াছেন - তাহাতে মোহ বা মূৰ্ছাকে নবম দশা কৰিয়াছেন। দশা বৰ্ণনায়  
বিপুলভে ঐবাধিকার তে ভাবনিচয় স্কুৰিত হইত উজ্জলনীলমণি ফাঞ তে তাহাৰ  
নামকরণ কৰিয়াছেন। লালসা, উষ্মগ, জাগৰ্ঘ্যা, তানব, জড়িমা, বৈয়গ্য,  
ব্যধি, উন্মাদ, মোহ এবং মৃত্যু বা মৃতি ! এই দশটি দশাৰ শেষ পৰিণতি  
হইতেছে দশমী। তাহা হইলে দশমীকেই মৃত্যু বা মৃতি কহিতে হয়। এবং  
মোহ বা পূৰ্ণ মূৰ্ছাকে দ্বপূৰ্ব দশা অৰ্থাৎ নবম দশা কহিতে হয়। উজ্জলনীলমণি  
পূৰ্ববাগেও এই দশটি দশাকে স্থান দিয়াছেন, কিন্তু এখানে দশমীকে ঠিক  
মৃত্যু বলেন নাই। এখানে বসিতে চাহিয়াছেন 'মৰণোদ্যমঃ' এবং পূৰ্ববাসে  
দশমী অবস্থাকে মৃত্যুই কহিয়াছেন। মোহ অবস্থাতে মৃত্যুৰ যাবতী য লক্ষ  
প্ৰকাশ পাইলেও পুনৰায় জ্ঞানেৰ আবির্ভাব ঘটে, কিন্তু মৃত্যুতে লীলায় অবসান  
হয়, কারণ পুনৰায় তাহাৰ প্ৰাণেৰ সঙ্কাৰ হইতে তেখা যায় না। পদকৰ্তা  
বহু খ্রীসংকীৰ্তন পদাবলীতে' বিবৃহ, দশমদশা মূৰ্ছাত্ত্বৰে যে পদগুলি বচনা  
কৰিয়াছেন - তাহাতে ঐক্য তেদখিয়ক মনে হয় যে তিনি দশমীকে ঐ 'মৰণো-  
দ্যমঃ' পৰ্য্যন্তই মনে কৰিয়া পদ বচনা কৰিয়াছেন। এবং মূৰ্ছা তত্ৰ ঐ মৰণো-  
দ্যমঃ অবস্থা হইতেই ঐবাধিকার জাগৃত কৰাইয়াছেন। কিন্তু খ্রীহৰিক্ষায়  
এই ত্ৰুটি দাবও গভীৰ। সেখানে দশমীকে পদকৰ্তা মৃত্যু বসিয়াই বৰ্ণনা কৰিয়াছেন  
এবং মহাভাবময়ী ঐবাধিকার এই দশম দশা অৰ্থাৎ মৃত্যু হইতে তাইবী লীলায়  
সূচনাকে বৰ্ণনা কৰিয়া পদ বচনা কৰিয়াছেন এবং 'খ্রীসংকীৰ্তন পদাবলীতে'  
বিবৃহেৰ পৰ্য্যন্তে শেষোক্ত পদগুলিতে পদকৰ্তা শ্যামচন্দ্ৰেৰ সহিত মিলন  
ঘটাইয়াছেন। তেজন্য মনে হয় উক্ত গুণে পদকৰ্তা 'পূৰ্ববাগ' অবস্থায় যে দশম



যেই মাত্র পুষ্কতমের নাম রূপে বাইধনী শুনিলে পাঁচিলেই আসি মৃত সঙ্কীর্ণবনী  
কাজ করিল । 'পুনি নাম ধনী হইল নয়নী চাহে বিধাখার পানে' । তখন  
সকলে একত্রিত হইয়া মধুর পঙ্কম জানে শ্যাম নাম গাহিতে লাগিলেন । সকলে  
'গা তোল গা তোল ধনী , আসিবেন নীলমণি , সুশঙ্ক নাচে বাম অর ' ।  
এদিকে -

শিখি সব কেহকা জানে নাচে গুলুগুিত প্রাণে  
শাখি জানে গাইছে বিহর ॥

এমন সময় 'দূতি সনে রঙ্গরঙ্গিণী কমলাখি' আসিয়া দাঁড়াইলেন । কিন্তু তাহারও  
বাধা বিবৃতে বদন মলিন । 'ধড়া চুড়া বেগুহীন মলিন বদন' । তিনি বিধাখার  
এই কবুণ অবস্থা দর্শন করিয়া আবু সহ্য করিতে পারিলেন না , -

পড়িল বসিকবর বাই পদতলে ।  
ধোয়াইল বাধাপদ দুনয়ন জলে ॥ ১।

তিনি হতই নাক অনায়াস করিয়াছেন , প্রাণপ্রিয়তমাকে রত হৃৎটই না দিয়াছেন।  
তাই পদকর্জা আবাবু ভণিতা দিয়া সেই অবস্থাটিকে বর্ণনা করিতেছেন , আবু  
সকলকে দেখাইয়া দিতেছেন , -

হরি পড়িল পড়িল কমলিনী চরণতলে  
ভাসিছে নয়ন জলে চরণ ধোয়ায় নয়ন জলে  
হেবু সব কুতুহলে গো ২।

বাইধনী তখন যত্ন করিয়া নাগরকে ধরিয়া তুলিলেন । সেদৃশ্য দেখিয়া জগদম্বু  
ভণিতা দিতেছেন -

জগদম্বু ভনে বঁধু বৃহে হোড় কবে  
আবু সেই দৃশ্যটি দেখিয়া পবন আনন্দভবে <sup>পদে</sup> ~~দীর্ঘনি~~ একতাগে দাঁড়াইয়া তিনি  
হাসিতে লাগিলেন ।

সুশঙ্ক দমন দমায়া <sup>পদে</sup> ~~দীর্ঘনি~~ বাধা উপলব্ধি করিতেছেন যেন তাহার আবু শিবনের

১। বিবৃহ - ৬ নং সুবক

২। বিবৃহ - ১০ নং সুবক

আশা নাই, তাঁহার মৃত্যু আসন্ন। তাই তিনি সকলের নিকটে বিদায় গ্রহণ  
কৰিতে চাহিতেছেন। দ্যাম বিচ্ছেদ বিধে তাঁহার সৰ্বান দহন হইতেছে। সৰ  
সখীরা তাঁহার এই অবস্থা দেখিয়া একমন কৰিতে লাগিলেন। শেষ বিদায়ে  
পূৰ্বে ঈৰাধা সকলকে সানুনা দিয়া বলিলেন যে তাঁহারা যেন না কাঁদেন,  
তাঁহারা কাঁদিলে, তাঁহার মঙ্গল আৰু কে বুঝিবে; জগন্নাথ তাঁহাদের কাঁদিলে  
নিষেধ কৰিতে লাগিলেন। ঈৰাধা তাঁহার সখীদের নিকটে চুম্ব অবস্থার আৰু  
একটি অনুরোধ কৰিলেন। তাঁহার গৃহে সুখে পানিত শাবী, শুক, শিখিনী,  
কোবিল, কুবিনী পুতি যেন তাঁহার দেহাবসানের পৰে মুক্তিলাভ কৰে।  
তাঁহা যেন তাঁহার দুগ্ধের কাহিনী দেশে দেশে গান কৰিয়া বেড়ায়। কিন্তু  
যাবার তখন তাঁহার বড় মাথের সমস্ত জিনিসই ত পড়িয়া বুলিল - তাই  
ঈৰাধা তাহাদিগকে আৰুও বলিতে লাগিলেন - পদকৰ্ত্তা বর্ণনা কৰিতেছেন, -

বল বল কুবিন বন দ্যাম প্ৰেম নিকতন।

বুধা এ বৈভব বিনে মদন মোহন।

জ্যন্তি সৰল তেলা, মাৰাব বেধা, দেহ মোহে আশিখন

। ১।

আৰুও একটি আকাঙ্ক্ষা - ভুবিন্দ্যা মলিতা, চিত্রা চম্পকতা,

বৃন্দদেবী বিনাখা সুদৰ্শনী ইন্দুশেখা।

তোমরা কিবে চিবে, চিবে, চিবে কিবে কত হরি সংকীৰ্ত্তন।

। ২।

এই শেষ অনুরোধ কৰিয়াই ঈৰাধা চুলিয়া পড়িলেন, তাঁহার সমস্ত ইন্দ্রিয়  
যেন দেহ হইতে ছাড়িয়া গেল। পদকৰ্ত্তা এই দৃশ্য দেখিয়া কাঁদিয়া চলিলেন।

বহু কাঁদিয়া কয়, এমন সময়, কোথা বাধিকা যতন ৷ ৩।

দশমদশায় দ্বিতীয় পৰ্য্যায় পদকৰ্ত্তা ঈৰাধার এই অবস্থাটির বর্ণনায় কবিত্ত্ব  
এক <sup>৩৫</sup> ~~৩৬~~ দেখাইয়াছেন। বাইধনী ধূলাতে অচেতন হইয়া পড়িয়া বহিয়াছেন,  
'দশনে দশন' গাণিয়া বহিয়াছে। তাঁহার কাঞ্চন নিৰ্মিত অঙ্গানি ধূলায়  
ধুসৰিত হইয়া পড়িয়া বহিয়াছে, আর বৃজবর্ণ বিম্বাধরটি কালিমা বোঁধায় পূর্ণ  
হইয়া গিয়াছে।

১। দশম দশা ১ম পৰ্য্যায় ৩ নং সুবক

২। ,, ,, ৫ নং সুবক

৩। ,, ,, ৬নং সুবক।

ধনীৰ মুখ শশী , জা মণী তালে উঠিল নয়ন । ১।

তাহাব নাসিকা হইতে নিঃশ্বাস পাড়িতেছে না , কবিৰ মনে হইতেছে  
' বাহু বাহু যেন শশধৰে কবিল গুস ' । কবি বৰ্ণনা মধুব হইতেও মধুবজ্ব  
হইয়া উঠিয়াছে । কি অপূৰ্ব ছবিই না কুটিয়া উঠিয়াছে । কবি বৰ্ণনা  
কৰিতেছেন , -

যখন চেতনা ছিল , কত কথা বলেছিল ,

নয়ন ধাবাতে এই ধৰা ভিজাইল ।

তাব এক বিশ্ব অশু জল গণ্ডেতে ঘাটে এখন । ২।

বাহু গুসিত কবিল চকুমাৰ ন্যায় বাহুধনী ধলাতে গড়িয়া বহিয়াছেন , যখন  
তাহাব এই দেহে জ্ঞান ছিল , তখন যে তিনি অকোবে কাঁদিয়াছিলেন , এখন  
সবই তাহা গুয়ু শুবাইয়া গিয়াছে , শূন্য একবিশ্ব অশু তাহাব গণ্ডে এখনও  
দাণিয়া কহিয়াছে । এমন সবল সুন্দৰ ষাঁটি রূপটিকে চোখেৰ নামনে ভুলিতে  
কৃষ্ণন গদকৰ্ণা নম্বৰ হইয়াছেন ; তমুষ্ঠ শিল্পী যখন চিত্ৰপট বচনা কৰেন  
তখন একটি সুন্দৰ ছবিকে দুই একটি ভুলিব তাঁনে অপৰূপ রূপ দিতে সমর্থ হন ।  
কিন্তু তেমনি তমুষ্ঠ কবিও দুই একটি কথাসমূহ সবল পুৰোণে এক অপৰূপ সুন্দৰ  
রূপটিকে বসিক্কানব সন্মুখে অক্লিম রূপে কুটাইয়া ভুলিতে সমর্থ হন । যাব  
তসই খানেই শিল্পীৰ বা নাহিত্যকে তমুষ্ঠ নাৰ্থকতা । পুত্ৰ হগন্ধক্ক পদাবলী  
নাহিত্য তাই এক নিশ্চয় অপ্রাকৃত জগত্বে কথ্যটিকে এমনভাবে রূপ দিতে সমর্থ  
হইয়াছেন যাহা কালৰ বচক কোন দিনও বিনুপ্তি ঘটবে না । বসিক্কানব  
বসতুলিতে ইহা চিবকাল স্থায়ী হইয়া থাকিবে । পূৰ্বেই বলিয়াছি যে কবিৰ  
বৰ্ণনা এ মনঃই মধুব হইতে মধুবজ্ব হইয়া উঠিয়াছে , ' এক বিশ্ব অশু জল গণ্ডেতে  
ঘাটে এখন ' এইটুকু বলিয়াই কবি যে সুন্দৰ ছবিটিকে রূপ দিলেন - তাহাত্ত  
উৎপ্ৰদা অনকব ব্যবহার কৰিয়া বৰ্ণনাটিকে যাবও অপৰূপ সুন্দৰ কৰিয়া  
ভুলিলেন । -

১। দশম দশা ২য় পৰ্য্যায় ১ নং সুবক

২। ,, ,, ৪ নং সুবক ।

ছানি সন্মিলে কমল , এবে কমলেতে জল ,  
 বিমল চক্ষিকা লোকে বরু জল জল ॥  
 যিনি মজল , পবিমল , ঈরাধাব চন্দানন ॥ ১১

সহ সহচরীগণ ' বাইকে ' লোকোতে ' মগন ' দেখিয়া ' হা বাধা মাধব ' বলিয়া বোদন করিতে লাগিলেন । আবু ঈ নাম পুনিতে পাইয়া ধনী আবার তেজনা প্রাপ্ত হইলেন ।

দশম দশাব তৃতীয় পর্য্যায়ে ঈরাধাব পূর্বক কৃষ্ণ বিবাহের ঘনীভূত অবস্থা ঘটিল । ঈরাধা মৃত্যুকে নিকটে ছানিয়া সখীদের নিকট তাঁহার শেষ আকিঞ্চন বলিয়া দিলেন ।

এই শেষ আকিঞ্চন , যবে হবে গো মরণ ,  
 তমালের ভাশে দেহ করিও বন্ধন । ২১

আমাব কৃষ্ণ এলে দেখাও ঈঁকা সখাকে দেখাও ইত্যাদি -

তাহার পরই আবার চুলিয়া পড়িলেন , আবু পদকর্থা বন্ধু নয়ন ধারায় ভাসিতে লাগিলেন । দশমদশাব চতুর্থ পর্য্যায়ের পদগুলির সহিত ঈঁকবিবাহের পদগুলির সহিত অনেক জয়গান ~~কল্লিক~~ মিল বাহিয়াছে কিন্তু আখর অনেক বেশী । তৃতীয় পর্য্যায়ে ঈরাধা চুলিয়া পড়িয়াছিলেন - তাহার পর তাঁহার আবু তান দিবিয়া আসেন নাই । পদকর্থা সেই অবস্থাটিকে বর্ণনা করিতেছেন -  
 ' গুম সর্বোবরু নীবে হসিত নলিনী ।

ইহার পর কয়েকটি আখর দিয়া গবে বলিলেন , বিনোদ তখন বিনে বুদ্ধি  
 অনাধিনী ।

ঈরাধিকার রূপের এইরূপ বর্ণনায় কবি নানাবিধ অলংকারের একত্র  
 অদ্ভুত সমাবেশ দেখাইয়া তাঁহার পদগুলির কাব্যরূপটির চরম চমৎকারিতা  
 গুণগন ~~হরি~~ ক্বাইয়াছেন , -

দশম দশায় ভূমে পড়ে কমলিনী ।  
 যেম কুম্বনে কত ফুটেছে নলিনী ॥  
 কত কমল বা ফুটেছে কিশোরী কমল ফুটে  
 চৌদিকে আলো করে নিরুণ বাজর ঘবে

- ১১ -

: পদ্বিনী শিবাধিকা , সর্ব সুলক্ষণা নারী ইত পদ্বিনী নারী - তাই তাহার  
সর্বাত্মকই পদ্বিনী সুলক্ষণা ।

নাভিপদ্বিনী মুখ পদ্বিনী ঐশ্বৰ্য পদ্বিনী জায় ।

একি পদ্বিনী গৌ এক , বাই পদ্বিনী পদ্বিনী এত পদ্বিনী

পাদপদ্বিনী নখে কৌটী শশী শোভা পায় ।

শশী পদ্বিনী যে শোভেবে যেম সূর্য ধার , জ্যজ্য কবে

আছে বাধা পদ্বিনী নকোপবে ১। +

এবার আৰু শিবাধিকা এই অবস্থা হইতে পুনৰায় চৈতন্য কবিত্ব আনিতেছে না ।  
কবি বর্ণনা কবিত্তেছেন , -

ভালে উঠিয়াছে ঐশ্বৰ্য , উভে গেছে শ্ৰী শ্ৰী

শূন্য কবে ও দেহ পিঙ্গল ।

দশমপদ্বিনী ছেড়ে গেল , নবমপদ্বিনী বহু ভেল ,

শোকে জগৎই জব জব । ২।

দশম পদ্বিনী পঞ্চম পর্য্যায়ের শিবাধিকা বিবাহে সমস্ত পুঙ্খভি মাঝে যে শিবাধিকা  
কুটীয়া উঠিয়াছে , পদ্বিনী তাহার অপূৰ্ণ বর্ণনা দিয়াছেন , শিবাধিকা একবার  
চৈতন্য শ্ৰী শ্ৰী হইয়া মৰ্ম্মোবেদনা পুঙ্খভি কবিত্তেছেন - আৰু সেই বেদনায় সমস্ত  
পুঙ্খভি ও আশি মুহুৰ্ম্মানা হইয়া পড়িয়াছে । -

শূন্য বৃক্ষাশি , গন্ধহীন ফল ।

গোবৃক্ষ অকুলে বেধে দিবে না কি ফল ॥

নীৰুখিল শাৰি শুক অশি না গুলে বে ।

পাপিয়া কৌকিল কাকাতুয়া না কুহবে ॥ ৩।

+ তুণীয়া - ভবতি কমলনেত্রা নাসিকা হৃদেবুধা ।

কিশায় কবুগা দীৰ্ঘকেশী কৃশাদী ॥

মৃদুচন সুশীলা নৃত্যগীতানুবৃত্তা

সকল তুণীয়া পদ্বিনী পদ্বিনী ।

কবিত্তেছেন

১। দশমদলা ৩য় পর্য্যায় ৩নং এ৩ ৪ নং সুবক

২। ,, ,, ৭ নং সুবক

৩। ,, ৪র্থ পর্য্যায় ২ নং সুবক ।



শাবি, শুক, কোকিল কাকাত্যা চিহ্না গুহুতি আজ মনোদুঃখে নীবব ।  
তাহাদের নীববতা সমস্ত কুঞ্জে আজ সুব্ধতায় পূর্ণ । কুঞ্জের ঐ আজ শ্রীহীন ।

নাহি কুঞ্জ শোভা মূনি মনোলোভা  
শোভাহীন বৃজধাম ।  
তোমার বিহনে বিবহ মহমে  
বুঝি বঁধু মবিলাম । ১।

বিবহের শোকোচ্ছ্বাসব্যস্ত কবিত্তে কবিত্তে 'প্যাবী নয়ন মুদিল', জগদ্বন্ধু  
তখন সকল সখীগণকে বাইধনীকে লাগবিত্ত কবিবার জন্য বলিয়া দিলেন -

দাস জগদ্বন্ধু বলে গুণ সখীগণ  
কর্ম্মক্ষে শ্যাম নাম গাও সর্বজন ॥ ২।

দশম দশায় ষষ্ঠ পর্য্যায়ের ঐবাধিকা এই দাবুণ বিবহ তাপে পতিত বহিয়াছেন  
দেখিয়া সব সখীগণ ঐ জন কবিত্তে লাগিলেন - অনেক ঐ জন কবিত্তে তাহাদের  
মনোকথা গুহোগ কবিত্তে লাগিলেন । অবশেষে পদকর্ত্তার পরামর্শানুযায়ী  
বিশাখা সুনবী ঐবাধার কর্ম্মক্ষে শ্যামনাম উচ্চকণ্ঠে গাহিত্তে লাগিলেন ।  
তখন ঐবাধা

বঁধু ভমে বিশাখায় নেহাবে কিশোরী ।  
ভনে জগদ্বন্ধু সব বল হবি হবি ॥ ৩।

পদকর্ত্তা জগদ্বন্ধু তখন মনের সাধে অনেকগুলি আখর দিয়া 'দশম দশা' গালাটি  
গাহ কবিত্তেন ।

'বিবহ ও দশমীতে 'পদকর্ত্তা. যে পদবচনা কবিত্তাছেন 'মূর্ছা  
ভহের' পদগুলি তাহাবই নামানুর মাত্র । এখানেও মূর্ছাভহের গুহম পর্য্যায়ের  
আমবা দেখিত্তে পাইতেছি যে বাই ধনী কুঞ্জ বিবহে মূর্চ্ছিত্ত হইয়া বহিয়াছেন  
সখীগণ নানিকায় জ্ঞা ধবিত্তা তাহাকে পরীক্ষা কবিত্তা দেখিত্তেছেন ,

১। দশম দশা ৪র্থ পর্য্যায় ৫ নং সুবক ।

২। ,, ,, ১১নং সুবক

৩। ,, ষষ্ঠ পর্য্যায় ৭ নং সুবক ।

মলিতা পূর্ববৎ কৰ্মমূলে নাম দিয়া তাঁহাকে চেনে কবিবাবু নিমিঙ চেষ্টা  
কৰিতেছেন আৰু ফলে জ্যাম নামে বিনোদিনী বাই ধনী আৰু গদ্য উল্লীখন  
কৰিয়াছেন ।

দ্বিতীয় গৰ্ভায়ে আমবা দেখিতে পাই যে সব সৰীগণ  
যখন দেখিতে পাইলেন যে ইয়াৰ আৰু অচেনে হইয়া পাইয়াছেন তখন  
নিজেবাই এ কন কৰিয়া জ্যাম টাঁদকে আকিত নাগিলেন ।

হা বিনোদ নিবুদয় কোথা বুলে এ সময়  
তো বিহনে মবে কমদিনী । ১।

আজ বাই যদি নতাই মৰিয়া যান তবে 'মোৰাও জ্যাজিৰ জীবন' বলিয়া  
জাহাৰাও গজীৰ শোকে আচছনু হইয়া হাহাকাৰ কৰিয়া বোদন কৰিতে  
নাগিলেন । সে শোকেচছাসেব ডাকা বড়ই মৰ্মপী h অসম্মদ  
তখন মলিতা মৈৰ্য্য খৰিয়া কৰ্ণে নাম দিতে নাগিলেন । ইয়াৰা চমকিতা  
হইয়া জাগৰিতা হইলেন । তখন পদকৰ্তা মনেব সাথে আখৰ দিয়া সকলকে  
হুৰিনাম কৰিয়া ধন্য হইতে বলিলেন ।

শ্ৰীসংকীৰ্ত্তন পদাবলীতে' ইহাৰ পৰ পদকৰ্তা 'পুতান খণ্ড' শীৰ্ষক  
একটি পালাগান বচনা কৰিয়াছেন - অবশেষে 'চৈতন্য পুচাবণ' শেষ  
কৰিয়া পুণ্ডি সূচক একটি গদ বচনা কৰিয়া সংকীৰ্ত্তন পদামৃত শেষ কৰিয়াছেন